Matematicas 6 | Trimestre 1

NUmeros naturales: la recta, resolver problemas
y proporcionalidad

Prioriza Mateméticas 6 te ayudaré a trabajar en los siguientes aprendizajes.

Resolver problemas que impliquen el uso de nimeros enteros al situarlos en la
recta numeérica, compararlos y ordenarlos

Resolver problemas de suma y resta con nUmeros naturales, decimales
y fracciones

Calcular valores faltantes en problemas de proporcionalidad directa, con un
numero natural como constante

NUmeros enteros en la recta numérica

Los nimeros naturales se pueden separar en grupos de tres cifras, de derecha a
izquierda, para escribirlos, leerlos y compararlos. Los grupos se dividen en perio-
dos, estos en clases y estas en érdenes. Por ejemplo, el nimero 4231500004001
se lee y escribe: cuatro billones, doscientos treinta y un mil quinientos millones
cuatro mil uno.

En Paises Bajos,

la mayoria de la
poblacién usa la
bicicleta para ir
alaescuelaoel
trabajo; hay cerca de
16500000 (dieciséis
millones quinientos
mil) bicicletas.




Periodos De los billones De los millones De las unidades
Clases MIllE'IFF:‘S de Billones Mlllgre’s Millones Millares Unidades
billon de millon
Ordenes c/pju/c/pjulc|/bplulc|pbjulc|/pju/c|/D|U

Cuando se comparan dos o mas numeros naturales, el mayor siempre es el
que tiene mas cifras. Si tienen igual nUmero de cifras, se comparan de uno en uno,
de izquierda a derecha.

1. Completa el cuadro segun corresponda.

Cantidad con nUmero Cantidad con letra

305030704608102 Trescientos cinco billones, treinta mil setecientps
cuatro millones, seiscientos ocho mil ciento dok.

Trescientos seis billones tres mil ochocien-
tos cuatro millones seiscientos tres mil dos

306 003 804 603 002

306 003 804 702 003 Trescientos seis billones t_res mil ochoc.:ien—
tos cuatro millones setecientos dos mil tres

» Ordena de menor a mayor las cantidades anteriores.

305 3030 704 608 102 5 306 003 804 603 002 5 306 003 804 /02 003

Los nomeros enteros son el cero, los nUmeros positivos y los nUmeros negati-
vos en una recta numérica. El cero es el nimero de referencia, a su izquierda estan
los enteros negativos (-) y a la derecha los enteros positivos (+).

T[T I]T 1]

6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6

En el planeta hay
lugares tan frios
que la temperatura
promedio es de
-20 °C; es decir,
20° bajo cero.




Matematicas 6 | Trimestre 1
e

2. Lee el péarrafo y escribe un ejemplo delante de cada inciso.
Todos los nUmeros enteros se pueden localizar en la recta numérica, tanto a la
izquierda como a la derecha del cero. Asi tenemos que: R. T.

a) Un nimero es mayor que otro si se encuentra a la derecha de este. / > 3
5) Un entero positivo siempre es mayor que cualquier negativo. 3 > -5

¢) Un entero negativo siempre es menor que cero. 00 < O

d) Entre nUmeros negativos, es mayor el que esta mas cerca del cero. 10 > -b0

3. Resuelve.
Jazmin esta en un reto deportivo. Todos los participantes comienzan su
marcador en cero. Por cada kildémetro que recorren en bicicleta, suman un
punto y por cada diez kilbmetros que viajan en automavil, restan un punto.
Esta semana Jazmin obtuvo los siguientes resultados.

Puntos +4 -5 +7 -1 -2 0 +4

ZEERER AREEERARARANEER

|
76 5 -4 3 2 1 0 1 2 3

» Completa el parrafo.
El dia que obtuvo menos puntos fue el martes
El miercoles hizo méas puntos. Esta semana Jazmin acumulé

/ puntos.

A TEN PRESENTE

= Para escribir un nUmero con letra, se debe dividir en cifras de tres, de derecha
a izquierda, y tener en cuenta las unidades, decenas y centenas.

* Los nimeros enteros son el cero, los positivos y los negativos. Todos se pueden
localizar en la recta numérica.

 Para comparar un par de nimeros, se puede considerar la recta numérica; la cifra
que esté mas a la derecha es la mayor.




Suma y resta
Hay problemas en los que se deben unir o sumar las cantidades para solucionar-
los, otros en los que es necesario calcular la diferencia o resta, y algunos en los

que se debe hacer mas de una operacion.

Para resolver los problemas, primero se determina qué operacion se debe eje-
cutar y luego esta se lleva a cabo, ya sea con el algoritmo convencional o con
célculo mental.

Los problemas con nimeros naturales se solucionan considerando el valor po-
sicional de las cifras; es decir, el valor que adquiere una cifra segun la posicién que
tiene en el numero. Por ejemplo, en 123
3 tiene un valor posicional de 3 (unidades)

« 2 tiene un valor posicional de 20 (decenas)
« 1tiene un valor posicional de 100 (centenas)

1. Completa las operaciones que resuelven el problema.
Paulina comenzé a jugar un videojuego para desbloquear un premio dorado
que cuesta diez mil ochocientos cinco puntos. Hasta ayer llevaba 10100 pun-
tos y hoy hizo setecientos cincuenta mas.

10 100 10 850
+ /50 -10 8065
10 850 00 045

¢Paulina logro llegar a la meta? Si.

¢Por qué? Porque hizo mas puntos de los requeridos.

Las tarjetas del
transporte publico
funcionan restandole

al saldo el costo
de cada viaje
por persona.
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En los
establecimientos
comerciales es
posible encontrar
una gran cantidad de
numeros decimales.

Los problemas con nimeros decimales se solucionan teniendo en cuenta el
valor posicional de las cifras y el punto decimal. Esto es, los nUmeros se deben
acomodar de tal forma que se sumen o resten décimos con décimos, centésimos
con centésimos, etc,; para lograrlo, cuando los nUmeros tienen diferente cantidad
de decimales, entonces se escriben ceros para igualarlos.

El valor posicional de los nUmeros decimales es el siguiente.

6 2 9 1 3 7 8 4
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Si se quiere sumar o restar nUmeros decimales, estos se deben expresar en las
mismas unidades; es decir, todos en metros, litros o kilogramos.

2. Resuelve.
Mariana y Carlos estan ahorrando porque quieren reparar la bicicleta de él y
agregarle luces a la de ella. La reparacion de una bicicleta les costard $152.50
y las luces de la otra $133.90. Hasta ahora han ahorrado $101.8. s Cuénto dine-
ro les falta?

$ 18460
15250 286.40
+ 133490 - 101860
28640 18460



Para resolver problemas de suma o resta de fracciones con diferentes deno-
minadores, conviene convertirlas primero a fracciones equivalentes con el mismo
denominador.

3. Completa las fracciones equivalentes.

a)s_é_q 2 _ 15 18 4 8 12 _16_20_24

4 T8 T12 716 20" <) g ==24=32"40"48

b 5_10_15_20_25_30 g7 M_21 28 35 ¥

Si se trata de sumar o restar nUmeros mixtos, estos se convierten primero en
fracciones impropias. De cualquier manera, conviene simplificar el resultado, ya
sea con una fraccién equivalente o un nUmero mixto.

Los numeros mixtos estdn formados por un entero y una fraccién propia, y
equivalen a una fraccion impropia.

4. Resuelve.

» Observa las botellas y haz las operaciones correspondientes para responder.

w [ B
P/ AN

—_

-
a) ¢Cuéntos litros hay entre las botellas 2y 4? 8 L.

b) Si se junta el contenido de las botellas 2,3 y 4, sse completa la botella 1?

Porque en el contenido de las botellas 2, 3 y 4 hay *L
mientras que la botella 1 se llena con 36|

c) ¢Con cuéntas botellas 2 se llena una botella 4? Se llena con 2y sobra fL

No s Por qué?
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5. Haz las operaciones necesarias para resolver los problemas.
Benito llena diario una botella de 1L cuando va a correr. Se dio cuenta de que
siempre le sobra agua, asi que decidid registrar su consumo en una tabla.

4

3 4 e S 3
Agua 8L‘4L‘8L‘12L‘6L‘4L‘

5
GL‘

» Si a la semana compra un garrafén de 4 % L, ¢le falta o le sobra agua?
;Cuénta?

Operaciones:

5
6

4 18 3
=ty sty

3

+%+?+ /.5 3 _20 12 18 12 14 20 18

TRt e Ty Tt T T Y T T Ty

o0&

Respuesta: A Benito le  fdlta 4 L deagua ala semana.

. . . . 2
» En una caja hay tizas verdes, azules, rojas y violetas; -5~ corresponden a las
. . 3 A .
verdes y violetas, mientras que 5 son azules. ;Qué porcentaje corresponde

a las rojas? Les corresponde 30%.

A TEN PRESENTE

Para resolver un problema de unir o juntar se usa la suma.

Para resolver problemas de quitar o separar se usa la resta.

En la suma y resta de nUmeros enteros y decimales se debe tener en cuenta

el valor posicional.

En la suma y resta de fracciones con diferente denominador conviene expresar
los datos con fracciones equivalentes.

Si se suman o restan nUmeros mixtos, primero se expresan como una fraccién
impropia.




Proporcionalidad directa
Dos cantidades guardan una relacién de proporcionalidad directa si cuando una

crece al doble, al triple, etc, la otra aumenta en la misma cantidad. O bien, cuando
ambas disminuyen a la mitad, la tercera parte, etcétera.

1. Observa los cuadros y la imagen; después, responde.

A) Envases limpios B) Envases sucios
Kilogramos Costo (S) Kilogramos Costo (S)

2 5 2 45

3 75 3 7

4 10 4 95

5 125 5 12

a) ¢Cuaél cuadro presenta proporcionalidad directa? Ambos.

b) Siel grupo de 6° recolectd el triple de envases limpios que el de 5°, scuan-

tos kilogramos reunié? Reunio /5 kg

c) Siel grupo de 5° entrego los envases limpios, scuéanto cobré? Cobro $62.50

d) Si entregb los envases sucios, scuanto gané? Gand $50.00
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» Repasa otra manera de resolver problemas de proporcionalidad directa.

Al valor por el que se multiplican todos los datos en una situacién de proporcio-
nalidad se le llama constante de proporcionalidad o valor unitario. Para obtenerlo
se identifica el valor que corresponde a la unidad, ya sea dividiendo el total entre el
numero de unidades o entre cualquier pareja de datos.

Para calcular el valor faltante del conjunto de datos en una tabla de variacién
de proporcionalidad, primero se calcula la constante de proporcionalidad y luego
se multiplica o divide el valor conocido entre la constante.

S T — 2. Sigue los pasos y completa la tabla de variacion proporcional.

5 “ a) Se calcula la constante de proporcionalidad eligiendo un par de datos
conocidos,como 7y 49; y se les divide: 49 + 7 =7.

5 35 b) Se calculan los valores faltantes: 5x 7= 35,56 +7=8.

7 49

3 e 3. Observa la imagen y resuelve el problema.

. ¢ Cuanto pagarias por 1kg de cebolla, 6 kg de jitomate y 4 kg de limon? Pagaria $169.00
63

10 /0

(L Yl J] W /1 \'7°/[ Vel

— 111N | VP
hasta los que quiera!

A TEN PRESENTE

« Se dice que hay proporcionalidad directa entre dos cantidades si cuando una
crece al doble, la otra también aumenta el doble; o bien, si cuando una disminuye
a la mitad, la otra también lo hace.

« Si se quiere calcular la constante de proporcionalidad, se identifica el valor
que corresponde a la unidad mediante la division de cualquier pareja de datos

correspondientes o del total entre la unidad.
 Para completar una tabla de variacién proporcional, primero se debe obtener
la constante de proporcionalidad.
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Porcentajes, sucesiones y plano cartesiano

Prioriza Matemaéticas 6 te ayudara a trabajar en los siguientes aprendizajes.

Calcular mentalmente porcentajes (50%, 25%, 10% y 1%) que sirvan de base
para célculos méas complejos

Analizar sucesiones de nUmeros y de figuras con progresion aritmética
y geométrica

Escribir textos en los que se narre algin acontecimiento social

Calculo mental de porcentajes
En términos de porcentajes, el total de una cantidad equivale a 100%. Por tanto,
se pueden obtener las siguientes equivalencias.

¢ Una mitad del total (%) equivale a 50 por ciento.

« Un cuarto del total (%) equivale a 25 por ciento.

Entonces, para calcular mentalmente 50% de una cantidad, encuentra la mitad
del nimero; y para calcular 25%, se puede dividir el total entre 4. Por ejemplo:

sCuénto es 50% de 1207 120+2=60. EL50% de 120 es 60.

sCuénto es 25% de 1507 150 +4 =375 EL25% de 150 es 375.

Seguramente has
visto porcentajes
en muchas partes,
como en el avance
de un videojuego
o en la baterfa del
teléfono celular.




1. Completa las oraciones.
a) 25% de 90 es 225 ,porque 90 = 4 = 225

,porque 300 = 2 =1/5

b) 50% de 350 es 172

Para calcular mentalmente 10% de una cantidad:

» Si el nimero es entero, se escribe un punto decimal a la izquierda de la Ultima
cifra; por ejemplo, 10% de 28 es 2.8.

= Si el nUmero es decimal, recorre el punto una posicion a la izquierda; por ejem-
plo, 10% de 69.3 es 6.93.
Para calcular mentalmente 1% de una cantidad:

» Si el nUmero es entero, escribe un punto decimal a la izquierda de la pentltima
cifra; por ejemplo, 1% de 265 es 2.65.

» Si el nimero es decimal, recorre el punto dos posiciones a la izquierda; por
ejemplo, 1% de 78.2 es 0.782.

Planificar los gastos a
partir de porcentajes
es una buena manera
de manejar el dinero.

2. Lee el problema y completa la tabla.
Entre Pedro y Roberto ganan $6800.00 al mes. Para poder ahorrar 10% de su
ingreso decidieron administrar sus gastos de la siguiente manera.

Gastos  Porcentaje  Total (S) Gastos  Porcentaje  Total (S)
Renta 25% 1700.00 | Comida 25% 1700.00
Vestido y
Luz y agua 10% 680.00 calzado 5% 340.00
Higiene 5% 340.00 ;‘i‘eérf:gtoe 10% 680.00
Diversion 10% 680.00 | Ahorro 10% 680.00

» 5Como hiciste para calcular 5%? Escribe tu procedimiento.

R P.

» s Cuanto dinero tendran ahorrado después de seis meses?

Habran ahorrado $4 080.00
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Algunos porcentajes se calculan maés facil si se descomponen en una suma.
Por ejemplo: scuanto es 35% de 3867
e Primero, se obtiene 10% de la cantidad, 10% de 386 es 386;
 luego se obtiene 5% del total: si 1% de 386 es 3.86,5% de 386 es 19.3;
* entonces, 386 + 386 + 386 + 193 = 135.1; por tanto, 35% de 386 es 135.1.

3. Contesta.
Un vecino hizo una venta de garaje. Todos los productos tienen descuento.
Una persona registré sus compras en esta tabla.

» ;Cuénto gasto? Casto $1 252.75

Producto Costo (S) Descuento Gasto (S)
Lampara 230 35% 4950
Ventilador 125 10% 11250
Guantes 85 5% 80.75
Bicicleta 1820 50% 910.00

{\ TEN PRESENTE

El total de una cantidad es 100%, la mitad equivale a 50% y un cuarto, a 25%.
Para calcular 50% de una cantidad, obtén la mitad de la cantidad.

Para calcular 25% de una cantidad, divide el total entre 4.

Para calcular 10% de una cantidad, si el nUmero es entero, se escribe un punto
decimal a la izquierda de la Ultima cifra. Si el nUmero es decimal, recorre el punto
una posicion a la izquierda.

Para calcular 1% de una cantidad, si el nimero es entero, escribe un punto
decimal a la izquierda de la penultima cifra. Si el nUmero es decimal, recorre
el punto dos posiciones a la izquierda.

Algunos porcentajes se pueden calcular mas facil si se descomponen

en una suma.




Sucesiones
Una sucesién es una serie de figuras o nUmeros que siguen un patrén o cierta

regularidad.

Las sucesiones con progresion aritmética son series de nUmeros o figuras en
las que se suma o resta siempre una misma cantidad, la cual puede ser un nimero
natural, uno fraccionario o uno decimal.

Si en cada paso se suma, se dice que la sucesion es ascendente. Por ejemplo:

+5 +5 +5 +5 +5
6 1 16 21 26 31
+1 +1 +1 +1 +1
)-8 * Wk WX Lot
-0 ¢ ok *ﬁ'*ﬁ'* WX § gﬁﬁ w

42 37 32 27 22 17

* ok
L &8 SRR . & SR

1. Lee el problema. Escribe la sucesiéon correspondiente.
Tus papés te dieron $10.00 para comenzar tu ahorro. Si cada dia ahorras
$2.00 més, scuénto dinero tendras después de 15 dias?

p
Dia Dinero Dia Dinero
1 10 9 26
2 12 10 28
3 14 11 30
. © “ e Tendre $38.00
5 18 13 34
6 20 14 36
/ 22 15 38
8 24
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2. Determina el nUmero que se suma o resta y completa las sucesiones.
a)765 6,55, 5 454 35, 3 25
b) 2/, 29, 31,3335 37,3941, 43, 45 4/,
3 1.2 45 o e
84, 49,9494 9490105,10591005, 11, T4, 14,

17, B3 11, 9, 7, 53

3. Dibuja los elementos que faltan en las sucesiones.

L

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5
Figura 1 Figura 2
Trabajar con ) ) .
Figura 3 Figura 4 Figura 5

sucesiones de figuras

ayuda a practicar la

. » Las sucesiones con progresién geométrica son series de nimeros o figuras en
l6gica matematica.

las que se muiltiplica o se divide siempre por la misma cantidad, la cual puede ser
un numero natural, uno fraccionario o uno decimal.

X3 X3 X3 X3 X3
2 6 18 54 162 486

En el siguiente ejemplo, en cada paso el nimero de elementos se multiplica
por 2.




4. Escribe dos términos més en cada sucesion geométrica.

FRL I R
a) 8132 28 5
b) 137781,4592.7.15309,5103, 1/01 , 6./
c)
ANAA AAA AAA | AAA AN AAA AAA
AN AN AAA AAA AAA AAA
AN\ ANAAN AAAN AN AAAN AAAN
AR AR AN 128 marquitcs. 012 marquitas.
d)

5 circunferencias 6 circunferencias
y 5 puntitos. y 6 puntitos.

Las sucesiones
geométricas
nos ayudan a
hacer célculos y
previsiones.

A TEN PRESENTE

 Una sucesion es una serie de figuras o nUmeros que siguen un patrén o cierta
regularidad.
* Las sucesiones con progresion aritmética son series de nimeros o figuras

en las que se suma o resta siempre una misma cantidad.
* Las sucesiones con progresién geométrica son series de nUmeros o figuras
en las que se multiplica o se divide siempre por la misma cantidad.




Matemaéticas 6 | Trimestre 2

En el ajedrez
se utilizan las

coordenadas para
recordar y anticipar
los movimientos.

Plano cartesiano
Se llama plano cartesiano al sistema de referencia en el que dos rectas numéri-
cas, conocidas como ejes, se cruzan de manera perpendicular. Al punto donde se
cruzan los ejes se le llama origen.

Para ubicar un punto en el plano cartesiano se utiliza una pareja de nUmeros,
que recibe el nombre de coordenadas.

El primer nimero indica su posicidn respecto al eje horizontal x.

El segundo nimero indica su posicion respecto al eje vertical y.

A

N O

W
o

N

—_

Ejemplo: las coordenadas del punto en el plano anterior son (4, 3).
El eje horizontal es el de las abscisas.
El eje vertical es el de las ordenadas.

1. Escribe las coordenadas al lado de cada punto.

|
(@)
|
N
|
W
-
N
|
-
o
—
N
N
N
6)}

—1
_2-
=z o
(2-2) | Jd
(5,-3)




Para marcar un punto en el plano cartesiano, primero se ubica en el eje horizon-
tal el primer numero (a la derecha del origen si es un nUmero positivo, en el origen
si es cero y a la izquierda del origen si es un nUmero negativo); luego se ubica en
el eje vertical el segundo numero (hacia arriba del origen si es un nUmero positivo,
en el origen si es cero y hacia abajo del origen si es un niUmero negativo).

2. Une los puntos como se indica. Hazlo con color azul.
El punto (3,-3) con el punto (-3, 3) con el punto (4, 3) y con el punto (-2, -3).
El punto (4, -1) con el punto (4, 3), con el punto (-3, -1).

a) ¢Se formé alguna figura que conozcas? R P. sCual?

A

X))
L

N N

—_

3. Localiza los puntos en el plano.

X 5 -4 1 4 -1 -5

y 2 1 -3 1 -3 2

Los ejes de un plano cartesiano dividen todo el plano en cuatro secciones lla-
madas cuadrantes. Estos se numeran de | a IV. El cuadrante | es el de la esquina
superior derecha y a partir de él los otros se numeran en sentido contrario a las
manecillas del reloj.

En el juego
Battleship o
Acorazado se
utiliza el plano
cartesiano.

Practica mas ejercicios sobre la ubicacién espacial en el plano cartesiano
en la siguiente pagina.

www.e-sm.com.mx/PrP-M6-03




Matematicas 6 | Trimestre 2
e

En el plano cartesiano se pueden trazar figuras geométricas ubicando los vér-
tices con las coordenadas.

4. Localiza los puntos y Unelos. Usa un color diferente para cada tridngulo.
Triangulo 1. A (1,2),B (11,2),C (6,10)
Tridngulo 2. F (1,1),G (11,1), H (8,9)

X

. VARYANM

: \

. / N\

3 \

> \N

»X
12 3 45 67 8 9 10 1N 12

5. Localiza las coordenadas de la figura y anétalas en la tabla.

11‘ A
0 Coordenadas
° [Lj Vértice X y
e Ge==

7 S—— / P 8 7
: / L 13 8
) N // M 10 0
; N 7 Y

/ | S
1
o M)
172 3 45 67 8 910 1 12

A TEN PRESENTE

¢ El plano cartesiano es un sistema de referencia en el que dos rectas numéricas,
llamadas ejes, se cruzan de manera perpendicular.

¢ El punto en un plano cartesiano se ubica con una pareja de nimeros llamada
coordenadas. El primer punto de la pareja se ubica con respecto al eje horizontal,
también conocido como eje x o de las abscisas. El segundo se ubica respecto
al eje vertical, también llamado eje y o de las ordenadas.
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Prismas, piramides y graficas

Prioriza Matematicas 6 te ayudara a trabajar en los siguientes aprendizajes.

Construir prismas y pirdmides rectos cuya base sea un rectangulo o un
triangulo a partir de su desarrollo plano

Estimar, comparar y ordenar el volumen de prismas rectos rectangulares
mediante el conteo de cubos

Leer gréficas circulares

Prismas rectos y pirdmides
Los cuerpos geométricos tienen caras, aristas y vértices.
= Caras. Superficies que forman el cuerpo.
« Aristas. Lineas que delimitan las caras.
@  Veértices. Puntos donde se unen las aristas.
Un prisma es un cuerpo geométrico formado por dos poligonos y por caras

Vértice | laterales con forma de paralelogramo.
\ Los prismas rectos son aquellos cuyas caras laterales forman angulos rectos
con las bases. Tienen dos bases con forma de poligono y caras laterales con for-

[}
:
I
: ma de rectangulo.
I
I
I
I
I

(RRRRRRLT

Una caja de cartén es
un prisma recto y si
todas sus caras son
del mismo tamario,

le llamamos cubo.

"




El desarrollo plano de un cuerpo geométrico es un dibujo trazado sobre un
material con las distintas caras del cuerpo y que si se dobla, forma un prisma. Si

deshicieras una caja y extendieras el carton, podrias ver el desarrollo plano con el
que fue construida. Asi también, para construir un prisma recto, primero se debe
trazar su desarrollo sobre un plano.

1. Senala cual desarrollo plano le corresponde a cada prisma de la izquierda.

Ahora bien, una pirdmide es un cuerpo geométrico basado en un poligono y con
caras laterales con forma de tridngulo, las cuales se unen en un vértice llamado
cUspide. En las pirdmides rectas las caras laterales son triangulos isdsceles y la
altura cae en el centro de la base.

Para construir el desarrollo plano de una pirdmide recta, primero se traza un
poligono, que es la base, y luego, tantos triangulos como lados tenga esa base.

. O a O

El nombre de un
prisma depende de
la forma de su base.

En las tiendas de
regalos suele haber
empaques con forma
de prismas.

@
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L0646,

Elnombredeuna 2. Relaciona las columnas y une cada desarrollo plano con su piramide.

piramide depende de
la forma de su base.

o

SR

plano en una
cartulina y construye

tu propia piramide!

A TEN PRESENTE

« Los prismas rectos tienen caras laterales con forma de rectangulo que crean
angulos rectos con sus bases de poligono.

 Una pirdmide recta esta formada por un poligono y caras laterales con forma
de tridngulo is6sceles, las cuales se unen en un vértice llamado cUspide y cuya
altura cae en el centro de la base.

 El desarrollo plano de un cuerpo geométrico es un arreglo con las caras del

cuerpo, que puede doblarse para formarlo.




Volumen de prismas
El volumen es el espacio ocupado por un cuerpo. El volumen de un prisma es la
medida del espacio que ocupa; entonces, entre mas grande sea el prisma, mayor
volumen tendra.

La medida del volumen se expresa con un 3 sobre la unidad. Por ejemplo, un
cubo que mide 1 m por arista tiene un volumen de 1 metro cUbico y se denota

como 1m?.
Los volumenes de dos o0 mas prismas pueden compararse si se sabe con cuan-
tos cubos del mismo tamafio se puede formar cada uno.

1. Calcula el volumen de cada prisma considerando que todos los cubos que los
conforman son del mismo tamafio.

a) I
c) i

)
[._

1 metro cubico=1m3

b

) %
d) l

Prismaa) Prismab) Prismac) Prisma d)

NUmero de cubos por nivel H 4 9 6
NUmero de niveles 3 % 2 2
Volumen del prisma (nUmero

total de cubos) 12 8 18 12

2. llumina del mismo color los prismas que tienen volUmenes iguales en la acti-

vidad anterior.
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El volumen de un cuerpo es independiente del material del que esté hecho y de
su peso. Observa la imagen de la izquierda. Como puedes ver, si haces el experi-
mento en casa, el cubo desplaza la cantidad de agua que habia originalmente en el
vaso, segun el volumen que ocupa. La explicacién es que dos cuerpos no pueden
ocupar el mismo espacio, asi que cuando metes un dado en un vaso de agua, el
agua se mueve hacia otro lugar.

3. Calcula el volumen de las estructuras contando los cubos en cada una.

Estructura A Estructura B
Experimento de
volumenes
Volumen: 24 cubos Volumen: 37 cubos
Estructura C Estructura D

Volumen: 27 cubos Volumen: 4O cubos

4. Contesta con base en la actividad anterior.

s Cuél estructura ocupa més espacio? La estructura D.

¢Cuél menos? La estructura C.




R

Para saber cuantos cubos del mismo tamafo caben en un prisma rectangular,

se puede multiplicar primero los cubos que caben a lo largo por los que caben a
lo ancho y después por los que caben a lo alto:

volumen = largo x ancho x alto

Entonces, dos 0 mas prismas con diferentes medidas pueden tener el mismo
volumen.

5. Determina el volumen de la caja multiplicando las medidas de sus lados. Se puede calcular
cuéntos cubos
cabrén en la caja si
todos son del mismo

tamano.
[ Alto ]

Largo. 6 cubos

Ancho: 5 cubos

Alto: 3 cubos

Volumen=__ 90 cubos

A TEN PRESENTE

El volumen es el espacio que ocupa un cuerpo. Entre méas grande es el cuerpo,
mayor volumen tiene.

Para calcular el volumen de un prisma, se puede contar el nUmero de unidades
de volumen que caben en él, por ejemplo, cubos.

La medida del volumen se expresa con un 3 sobre la unidad: U’ y se lee
“clbicos”.

Para saber cuantos cubos del mismo tamafio caben en un prisma rectangular,

se pueden multiplicar los cubos que caben a lo largo por los que caben a lo
ancho y por los que caben a lo alto (v = largo x ancho x alto).
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Graficas circulares
Las gréaficas circulares, también llamadas graficas de pastel, son una herramienta
que permite representar informacion expresada en porcentajes. En este tipo de
gréficas la suma de los porcentajes debe ser 100%. Entonces:
= 100% se representa con el circulo completo.
» 50% se representa con la mitad del circulo.
» 25% se representa con un cuarto de circulo.

El propésito de las gréaficas circulares es mostrar informacién de forma clara
para que sea sencillo entenderla o tomar decisiones.

Una gréfica circular se divide en tantas partes como categorias de datos se ten-
gan. La superficie que abarca cada categoria debe ser proporcional a la cantidad
de datos respecto al total.

Ejemplo de
gréfica circular

Uso del tiempo libre

. Juego al aire libre

. Lectura
. Videojuegos

. Redes sociales

1. Observa la tabla y escribe en la gréafica los porcentajes que representa cada
tipo de material.

» Ten en cuenta los colores.
Material reciclado

Tipo

de material Porcentaje
Aluminio 25%
. Aluminio
0,
Madera 1% . Tetra Pak
Tetra Pak 20% || Madera
. Papel
Papel 40%
2. Contesta.

¢ Cuéanto suman los porcentajes de los tipos de materiales? Suman 100%.

¢ Cuél es el titulo de la gréafica? Material reciclado.




Para leer y trazar graficas circulares se debe identificar el titulo de la gréafica,
cuéles categorias incluye y el porcentaje de cada una.

El porcentaje indica el nimero de partes de un total de 100. Por ejemplo,
X

el tanto por ciento de x cantidad (x%) se expresa 100

3. Lee el problema.
Se pregunto a 100 nifias y nifios de cuéles de estos temas prefieren hablar

con sus papés. La tabla muestra los resultados.

Temas Frecuencia Porcentaje

Escuela 8 8

Amigos 30 30
Juegos/videojuegos 10 10
Salud 12 12
Deportes 15 15
Musica/artistas 25 25

» Completa la tabla y la gréafica circular, colorea cada parte de un color diferente.

Amigos

' Musica / artistas
O Deportes

Salud

/—\
. Juegos / videojuegos

O Escuela

A cada parte en la que se divide una gréfica circular se le llama sector, y por lo
general se distinguen graficamente con distintos colores. Se utilizan para mostrar
la relacion entre los datos y el total.

El &ngulo de cada sector circular es proporcional al nUmero o dato representa-
do. EL 100% equivale a 360°. Para calcularlo, se utiliza una férmula.

angulo = frecuencia del dato representado + total de datos x 360
&ngulo = 25 + 100 x 360 angulo = 0.25 x 360 = 90°
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Aprende mas sobre las gréficas circulares en el siguiente enlace.
www.e-sm.com.mx/PrP-M6-03

4. Completa la tabla de frecuencia. Observa el ejemplo.

Género musical

preferido Frecuencia Porcentaje
Rock 90 30% 108°
Regueton 105 35% 126°
K-pop 15 5% 18
Nortefia 60 20% 72°
EDM 30 10% 36°
Total 300 100% 360°

Con una regla de 3 se obtiene la frecuencia: 30 x 300 + 100 = 90;
o bien, 0.30 x 300 = 90
Angulo = 90 = 300 x 360 = 108°

» Haz las operaciones y traza la gréfica.

A TEN PRESENTE

* Las gréficas circulares permiten representar informacion expresada en
porcentajes para que sea sencillo entenderla y tomar decisiones.

¢ La suma de los porcentajes en la gréfica circular debe ser 100%. El tamario
de cada categoria o sector es proporcional al total de datos.

 El angulo de cada sector es proporcional al tamario del dato representado.
100% equivale a 360°. Para calcularlo, se utiliza la siguiente férmula:
angulo = frecuencia del dato representado -+ total de datos x 360.
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